Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Rechnen mit reellen Zahlen

1. Bestimme die maximale Definitionsmenge des Terms.

a)  2x b J2-x c) 2x+6
B Jox+ x+4 e \/;2_1 ) %

Beachte im Folgenden:

Alle Endergebnisse werden immer so weit wie moglich radiziert, der Nenner wird immer
rational gemacht.

2. Radiziere so weit wie moglich. (Es gelte a>0,b>0,c€R)

a)  |[49+626 b) /960 o) +J12-28-21
d)  4/8ab e)  4/18bc’ f)  /30a’-105¢’

3. Mache den Nenner rational!

) b) 2 !

J75 3+5 X J3-45

DRNER o 22,05 f /1§+2%

4. Vereinfache den Term

a) \/11+\/ 19 ++/2-18 b 2:4/6 (V12 +/18) - /3-(12+3,6)
o (V8-3J18+2:32)2 d)  (3:45-20+/80) 25

25 - 2 NN
X 3+\/TO K \/€+2

5. Berechne mit dem Taschenrechner und runde das Ergebnis auf Hundertstel.

0 V2 AT b %

o \/2+«/3+w/4+\/? N \/\/1__\/7 s
5

Jo+i7 ENE




Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Rechnen mit reellen Zahlen * Losungen

1. a) A 2X D:R; b) J2=X ; D=]-0;2]
c) 2x+6 ; D=[-3;0] d) J-x+.Jx+4 ;D=[-4:0]
2 3-4/2x+3
. D =R\l SNETT L p=R\(4
e) \/;_1 0{} f) \/—_2 {}

2.2)  J49+626 =./675 =./25-9-3 =5-3-\/3 =153
b) 960 =./64-15 = 8,15
©) 12:2821=.4-347.3.7 =437 =4.3.7 = 84

d)  4/8ab> =, 4b>-2a =2b-/2a  (denn b>0)

e)  18b°¢? =/9-b7-c*-2b =3-b-|c|]-\/2b =3b|¢[\/2b (denn ceR)

) \302>-105¢° = /3-2-5-2%-5.3-7-c*-c =+/3*-5%-a%-c*-14c = I5ac\[14c

(c muss hier p 0 sein, denn fiir ¢ <0 wére der Radikand negativ. Man bendtigt
also keine Betragsstriche.)

2 2 2403 2J3 23
J75 J253 5303 53 15

b 2 26-45 _6-2/5 2.3-J5 3-5
3+5  B+J5-G3-45 9-5 2.2 2

o L GBS YB3+Ys 345 Y3+
Ja-Js  (3-U5)rq3+y5)  3-5 -2 2

¥ 3§‘\/Z‘ 422 4 =(1252)

o  JIL05 :\/2205 :\/5-9-49 _ 3.7-5 _ 21\(/)3 (=2.143)

100 100 10 1

2 1 [73 75 [21+35  [56-15 4:2:7-3:5 2,210
573 V53 35 15 1515 15 15




4. a)

b)

d)

e)

b)

d)

114194218 =114 /1946 =/ 11+5 =16 =4

26 (V12 +[18) - 3:(12436) =2.\/6:6 2 + 2-/6.6 .3 =122 + 12,3
(V8 -3-J18+2.32)J2=/8:2-3[182+42[32:2=4-3.6+2.8 =2
(3:4/5 =20+/80 )-2/5 = (3-\/5 =2/5+4,/5 ) -2/5=5/5-2/5 =10-5 =50
2J5 -2 _@J5 -J2)-(J10-3) _2J5-10-6/5-2-10+3/2 _

34410 (3 +4/10)-({/10 = 3) 10 -9
252 -6J5-25+3/2=13/2 -85

2f3-V6 @3 -Vo)6-2) 2ig-4Z3-6+2M6 .5 5
Jo+2  (e+2)W6-2) 6_4 =3v2-2V3-3+4/6

\/\/f ; \/\/f = 2,23771042... = 2,24

J1
B o4 4480567, = 24.45

T2 - i

Jrefaefar 5
g

\/% +3 = 1,85181953.. ~ 1,85

= 0,40908243... = 0,41




